

# 2023年高考拉开帷幕 呈现“大考”新姿

6月7日,2023年全国高考拉开帷幕。

根据中国教育部统计数据,2023年全国有1291万考生报名参考,比去年增加98万人,再创历史新高。这也是实施新冠“乙类乙管”后的首次高考,口罩不再是必须,而对于今天踏入考场的莘莘学子而言,其心目中下一阶段的期许标准亦有不同。



6月7日,在北京市陈经纶中学考点,考生在排队进入考点时向家长和老师致意。  
新华社发

## ▶ 1291万之新高的背后

从2021年的1078万到2022年的1193万,再到今年的1291万,面对高考报名人数持续创新高的情况,包括知名教育学者熊丙奇在内的不少业内专家指出,近年来高考人数增加,主要是放开中职毕业生升学限制,给更多中职毕业生升学机会,与高考复读生增加等综合因素作用的结果。

目前各省市高考报名人数不仅包含普通高考报名人数,还包含了大量参加职教高考、专升本考生。这类学生占比在很多省市一般在20%到30%之间。

2021年10月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,明确提出“到2025年,职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%”。中职毕业生升学比例近年来大幅提高。据教育部公布的数据,2021年全国高职院校招生557万人,3年累计扩招413.3万人,由于中职毕业生主要报考高职,且高职近年来持续扩招。从这个角度看,高考人数增加并不会加剧高考竞争。

相关专家指出,评价高考竞争激烈程度要看高考录取率。根据教育部公布数据,2022年,全国普通、职业本专科共招生1014.54万人,比上年

增长6.11%。其中,普通本科招生467.94万人,比上年增长5.25%。职业本科招生7.63万人,比上年增长84.39%。这充分说明,报考人数的增加绝不代表“求学路更挤”。

## ▶ 关于口罩与手机

今年是实施新冠“乙类乙管”后的首次高考,多地发布考场防疫的提示信息。具体到口罩佩戴,多个省份教育考试机构明确表示,一般情况下,考生进入普通考场就座后,可自行决定是否佩戴口罩,更细致的如广西柳州,要求考生进入考场就座后可以自主决定是否佩戴口罩,但考生要自备口罩,在进入考点、考场前自觉佩戴口罩;考试结束后,考生应立即佩戴口罩,有序离开考场。

多地通知,考生如果感染了新冠病毒或出现相关症状,应立即向学校或当地考试机构报告,届时可在备用考场或应急考场参加考试。比如北京明确,每考点至少设置3个备用考场。配备专职卫生防疫工作人员,各考点安排1名校医负责卫生防疫工作。做好考点考场消毒通风等工作,根据需要配备口罩、免洗手消毒液等防疫用品。

今年高考,各地都将防范手机作弊作为重中之重,表示今年将加强高

考安检。北京、江西、湖南长沙等地考生考前需经过两次安检,手机、智能手表、智能手环等电子设备禁止带入考点。多地考场还首次配备使用智能安检门。

如浙江所有考点均实行标准化管理,配备智能安检门、5G信号屏蔽仪、金属探测仪等设备,配置视频监控室和视频监控员。考试期间,还将启用无线信号监测设备,对考点周边可疑信号进行巡回监测,严防各类高科技作弊。

## ▶ 梦想新趋势

根据百度联合中国教育在线掌上高考发布的《百度热搜·2023高考大数据》显示,新的一年高考前,在考生和家长热搜的高考专业方面,临床医学搜索热度断层第一,航空航天专业搜索热度攀升最快。

值得关注的是,从考生的搜索关注大数据中,也可以看出高等职业教育作为高等教育的补充,正在被越来越多的考生和家长认可和接受。在国家政策和考生观念的影响下,职业院校成为考生升学路径中的另一出路。而在高职(专科)院校中,山东包揽了前二,同时也是关注职业教育考生最多的省级行政区。

据中国新闻网

## 力箭一号遥二 运载火箭成功发射

新华社酒泉6月7日电(李国利 郭龙飞)6月7日12时10分,力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,采取“一箭26星”方式,将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

这批卫星主要用于技术验证试验和商业遥感信息服务。

这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。

## 多条铁路线路 推行计次票等 新型票制产品

新华社北京6月6日电(记者 樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司了解到,6月8日起,宁杭高铁、京港高铁合黄段(合肥南—黄梅东)将正式推出30日定期票、20次计次票等新型票制产品。至此,全国将有49条铁路线路推行新型票制产品,覆盖29个省区市的500多个车站。

据了解,近年来,为进一步方便城市间人员乘车往来交流,切实满足广大旅客差异化出行需求,国铁集团依托电子客票实施,对客票产品进行了创新升级,推出了20次计次票、30日定期票等新型票制产品。

计次票、定期票打破了传统客票须乘坐票面指定日期及车次的限制,旅客可在有效期内乘坐符合条件的任意车次。产品支持席位预约和直接刷证两种乘车方式,能够满足旅客提前规划行程、随到随走等不同需求,极大简化了多次购票、改签、退票的繁琐流程。

旅客可在12306网站和App为本人或其他乘车人实名购买产品,购买时可以享受一定程度的折扣优惠,产品未启用可随时退款。使用产品预约席位后,可在开车前免费取消,无需支付退票费。“铁路畅行”会员购买和使用产品后还可累积乘车积分,用于兑换车票。

## 教育部 坚持师德违规“零容忍”

新华社北京6月6日电(记者 杨湛菲)教育部要求各地各校强化师德学习教育,坚持师德违规“零容忍”,将个别“害群之马”坚决清除出教师队伍。

这是记者6日从教育部召开的师德师风建设工作推进暨师德师风集中学习教育启动部署会上了解到的信息。

教育部部长怀进鹏在会议上表示,截至目前,教育部已累计曝光12批86起违反教师职业行为准则的典型案列。今年全面推开教职入职查询制度,各地各校要做到新入职教职工查询全覆盖。这标志着师德师风违规黑名单制度全面建立,对出现严重师德师风违规人员实施教育全行业禁止进入。

教育部提出,坚持师德师风第一标准,在师范生培养、新教师入职教育和在职教师轮训中,把师德师风作为首要课程和必修内容。在各级各类教师管理中,将师德师风作为教师招聘引进、职称评审、岗位聘用、导师遴选、评优奖励、聘期考核、项目申报等工作的首要要求。

同时,教育部还要求,坚决维护教师正当权益,对不实举报和污名化等行为,将会同相关部门坚决予以查处,坚决维护教师职业形象,要提振师道尊严,营造全社会尊师重教良好氛围。

## 2023年高考全国共设7726个考点

6月7日,2023年全国高考迎来了首考日。记者从教育部教育考试院获悉,今年全国高考报名人数达到1291万人,全国共设7726个考点,34.5万个普通考场,2.6万个备用考场,安排监考员101.3万人。同时为残疾考生参加高考提供便利,共为11个省的盲人考生专门命制统考盲文卷,全国还为1万余名残障考生提供合理便利和力所能及的帮助。

今年是实施新冠“乙类乙管”后的

首次高考。教育部会同国家卫健委、国家疾控局等部门,明确制定了“针对不同考生情况分类设置考场”“备足备用考场和工作人员”“做好考生和考试工作人员考前健康监测”等10条细化要求,指导各地因地制宜、科学精准做好考试防疫工作,切实保障广大考生和工作人员的生命安全和身体健康。

另外,教育部还梳理分析了近年来的突发事件,针对今年考试期间有可能出现的台风、暴雨、洪涝、地震

等自然灾害以及其他突发公共事件,完善了应急预案,细化了工作举措。另外,教育部及各地均组建了应急小组,高考期间24小时待命。

近日,福建、江西、广西等地近期遭遇强降雨,局地形成洪涝灾害,同时,湖南、广东、四川等地部分地区出现了持续高温的天气,教育部正在指导各地妥善应对,目前,各地的考试均在有序正常进行。

据《北京青年报》